

# 十个蚕茧画出袁隆平生平照

## 佛山画师在蚕茧上作画纪念“杂交水稻之父”袁隆平

文/图 羊城晚报记者 张闻 通讯员 张良玉



▲画在蚕茧上的袁隆平生平照栩栩如生  
▶梁金元在蚕茧上作画

“教科书里的人物”袁隆平在人们心里有着特殊地位。近日，位于西樵山下南海丝厂的广东蚕桑丝织文化技艺研学基地画师梁金元用了一天的时间，在10个双宫蚕茧上画出了10个袁隆平，以此纪念袁隆平对于国家与人民作出的贡献，号召来研学的学生们了解袁隆平的生平事迹。

梁金元从小酷爱书画艺术，现为南海丝厂书画社社长，佛山书画院副院长。作品多次入选全国省市美展并获奖。他平时在南海丝厂蚕桑丝织研学基地兼任画师，专门教学生画蚕茧画，制作蚕茧创意作品。

生于上个世纪70年代的他，对于袁隆平怀有深厚的感情，小时候饿着肚子的记忆更让他对于袁隆平满怀感激与敬佩之情。得知袁隆平去世后，他精心选了10个洁白的双宫蚕茧作为“画布”，双宫茧个头大，比较好画画。他细心剥掉蚕茧表层的丝，上网找了10张袁隆平的代表照片，先用画笔在蚕茧上素描，然后再上色。蚕茧的一面画袁隆平的相片，背面则画上水稻。

经过一天的精心绘制，10张风格各异的袁隆平照片就跃然蚕茧上，画出了袁隆平的动人风采。背后沉甸甸的金黄的水稻则蕴含着丰收的喜悦，代表着袁隆平一生孜孜不倦追求的目标——让全国人民吃饱肚子。

梁金元谈到，他会将袁隆平的蚕茧画用装饰品装好，放在蚕桑丝织研学基地展馆展览，让前来研学的学生都能够知道袁隆平，纪念袁隆平，激励更多的学生能够投身到国家的科学事业中。“袁隆平在中国农业发展、农耕文化传承中起到了里程碑的作用，蚕桑文化是农耕文化的重要组成部分，蚕茧作画也是创意艺术作品，所以我想用蚕茧画的方式纪念与感恩袁隆平。”

# 1-4月顺德 外贸进出口增长32.2%



数据显示，顺德区一般贸易和加工贸易保持快速增长

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员关顺摄影报道：5月26日，记者从顺德海关获悉，2021年1—4月，顺德区外贸进出口总值841.4亿元人民币，比上年同期（下同）增长32.2%，其中，出口721.7亿元，增长31.4%，进口119.7亿元，增长37.1%。单4月，顺德区外贸进出口总值195.8亿元人民币，增长21.5%，其中，出口163.1亿元，增长16%；进口32.7亿元，增长59.6%。

美国仍然是最大的单一贸易伙伴国，进出口145.8亿元，增长50.6%。

按产品来看，顺德机电产品出口占近七成。1—4月，机电产品出口497.4亿元，增长33.9%，占顺德外贸出口的68.9%，其中家用电器出口202亿元，增长40.9%。同期，劳动密集型产品出口121亿元，增长21.5%；首饰出口增长39.7%。

佛山海关驻顺德办事处相关负责人介绍，该办结合党史学习教育开展“我为群众办实事”实践活动，年内，共向1000余家企业宣讲海关最新通关政策。主动走访顺德区重点项目、重点企业开展实地调研80余次，收集企业在通关、减免税、AEO认证等方面的诉求和困难，并指定专人负责跟进、逐项解决，积极为企业排忧解难。

下一步，佛山海关驻顺德办事处将继续落实好重点项目、重点企业常态化对接工作机制，持续压缩通关时效，优化营商环境，积极推动企业升级计划，进一步落实稳外贸、稳外资措施，推动顺德外贸高质量发展。

数据显示，顺德区一般贸易和加工贸易保持快速增长。1—4月，顺德区一般贸易进出口447.3亿元人民币，增长33.1%；加工贸易进出口202.1亿元，增长44.8%；市场采购出口189.1亿元，增长21%。单4月，顺德区一般贸易进出口117.3亿元，增长21.5%，加工贸易进出口52.4亿元，增长41.7%；市场采购出口25.4亿元，下降1.9%。

1—4月，顺德对“一带一路”沿线国家贸易占3成以上。对“一带一路”沿线国家进出口253.8亿元，增长16.5%，占顺德外贸的30.2%，其中对东盟进出口102.8亿元，增长10.4%。

# 顺德区开展村级“一把手”述责述廉

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员顺纪宣摄影报道：“你是如何认识落实全面从严治党责任的？”“列出3个村（社区）较突出的廉政风险点？有什么防控措施？”……近日，顺德区伦教街道和北涌镇相继组织村级“一把手”开展2020年度述责述廉会议，现场犀利的提问一个接一个，让述责述廉对象“红脸出汗、紧张清醒”。

会上，述责述廉对象依次上台迎接“年考”，先自报家门“谈责任”“晒家底”，就执行政治纪律和政治规矩、履行管党治党责任以及加强廉洁自律情况进行汇报。“考官”紧接着后进行提问。“考题”分必答题和抽答题，突出“严”和“实”，冲着痛点来、奔着问题去，真刀真枪、瞄准靶心。述责述廉对象结合实际不兜圈子、不绕弯子，直面问题、坦诚应答。最后，由评议小组现场进行充分评议，提出书面意见。

据了解，为充分发挥述责述廉“年度大考”作用，伦教街道纪工委把此次各述责述廉对象的“答卷”和“成绩”作为党风廉政建设责任考核依据，在适当的时候开展“回头看”，检查村（社区）是否按照问题答复的情况落实相关工作，兑现述责述廉承诺。

北涌镇纪工委要求述责述廉对象高度重视民主评议中反映的问题和提出的意见建议，认真查找自身存在的问题，真改实改，不断提高自身履职能力和素质，切实履行管党治党的政治责任。

这是该区强化村级“一把手”监督、规范基层“微权力”运行、推动全面从严治党向基层延伸的一项重要举措，旨在以问题为导向倒逼村级“一把手”履行主体责任，激发担当作为。

“述责述廉，述是形式、改是根本，既要‘述得清’，更要‘落得实’。我们希望通过述责述廉起到督促、补短板、促担当的作用，夯实基层治理基石。”顺德区纪委监委相关负责人表示。



述责述廉会议现场

# 第二届南海区新型特色社会动员体系社区“微更新”大赛举办 培育社区共治能力 实现社区“微更新”

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员麦思颖摄影报道：5月26日，第二届南海区新型特色社会动员体系社区“微更新”大赛举办，来自区内6个社区规划师参赛队伍参与角逐，通过展示社区建设中不同人和环境问题的破解之道，介绍如何以社区空间和活动带动社区共治能力培育，实现社区“微更新”。



大赛现场

## 融入专业力量

据介绍，第二批社区规划师培育计划共有学员50名。此外，此前培育的首批社区规划师学员也会以助教身份参与培育，帮助第二批社区规划师深度掌握社区规划的理念和技能。

为了提升社区规划师学员公共空间更新和活化利用的技能，第二批社区规划师培育课程进行了升级，增设了社区公共空间理论与实操课程，融入专业建筑的理念和技术，加强社区规划师专业设计思维；增设了助教培育课程，为第一届社区规划师学员提供持续参与提升平台，以助教身份参与到课程研发和走访督导环节中，将本土实践经验传播应用；增设了社区实地走访，通过融入本地生活与居民互动的方式，让学员深度体验试点社区中由无数代人在和自然、空间相处过程中产生的文化、智慧与生活方式，协助社区厘清需求及问题，实地感受方法和思维的应用。

大赛上，6个社区规划师团队分别分享了微更新项目计划。狮山镇高边社区瓊溪村，社区规划师计划通过社区规划、社区实地走访、项目团队一对一访谈，南海社联从社区问题出发，聚焦协同共治，最终遴选出6个社区作为试点重点培育。

大赛上，6个社区规划师团队分别分享了微更新项目计划。狮山镇高边社区瓊溪村，社区规划师计划通过社区规划、社区实地走访、项目团队一对一访谈，南海社联从社区问题出发，聚焦协同共治，最终遴选出6个社区作为试点重点培育。

大赛上，6个社区规划师团队分别分享了微更新项目计划。狮山镇高边社区瓊溪村，社区规划师计划通过社区规划、社区实地走访、项目团队一对一访谈，南海社联从社区问题出发，聚焦协同共治，最终遴选出6个社区作为试点重点培育。

## 遴选6个试点社区

2021年1月，在南海区委政法部的指导下，南海社联通过南海区社会公益园项目面向全区招募社区规划师试点社区，收到23个社区报名，透过项目见面会、社区实地走访、项目团队一对一访谈，南海社联从社区问题出发，聚焦协同共治，最终遴选出6个社区作为试点重点培育。

大赛上，6个社区规划师团队分别分享了微更新项目计划。狮山镇高边社区瓊溪村，社区规划师计划通过社区规划、社区实地走访、项目团队一对一访谈，南海社联从社区问题出发，聚焦协同共治，最终遴选出6个社区作为试点重点培育。

大赛上，6个社区规划师团队分别分享了微更新项目计划。狮山镇高边社区瓊溪村，社区规划师计划通过社区规划、社区实地走访、项目团队一对一访谈，南海社联从社区问题出发，聚焦协同共治，最终遴选出6个社区作为试点重点培育。

大赛上，6个社区规划师团队分别分享了微更新项目计划。狮山镇高边社区瓊溪村，社区规划师计划通过社区规划、社区实地走访、项目团队一对一访谈，南海社联从社区问题出发，聚焦协同共治，最终遴选出6个社区作为试点重点培育。

## 一季度高明重点项目动工率92.47%

区重点项目完成投资14.42亿元，占年度投资任务的18.60%。

在重大项目动工推进进度上，目前，润泽国际信息港项目（一期）2号、3号数据中心桩基施工已完成；大唐国际佛山热电冷联产项目已完成1号余热锅炉钢架、4-12号立柱等部分的吊装组合工作；美盈森智慧包装工业项目预计5月正式申请验收。此外，在省重点项目中，有15个续建项目已实现部分投产，如安恒电力科技智造园、中南高科智汇城等项目。

在佛山市重点项目推进进度方面，55个市重点项目完成投资16.41亿元，占年度投资任务的27.20%。其中，法恩莎卫

浴陶瓷洁具生产项目主车间、成品仓已完成地建设，正在进行主体结构施工；宝裕城市矿产智慧制造中心项目主体建设基本完成，预计上半年全面投产；阿基里斯人造革项目的生产厂房、成品仓库、原料仓库部分已完成建设。此外，24个高明区重点项目完成投资4.45亿元，占年度投资任务的20.03%。

高明区发改局相关负责人表示，接下来，高明将继续强化企业服务，高强度推进项目建设，打造“四季如春”的营商环境，包括全面推广“拿地即动工”等多项改革，强化“项目第一、服务第一”理念，着力营造有利于重大项目顺利落地、建有成效的良好环境，争创发展新优势。

# 佛山将在全市开展民生领域案件查办“铁拳”行动 重点打击十类违法行为

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员郭子宁报道：记者26日从佛山市市场监管局获悉，2021年5月至12月，佛山将在全市范围内开展民生领域案件查办“铁拳”行动，通过重拳出击，查处一批重点案件，严惩一批违法主体，曝光一批典型案例，重点打击十类民生领域违法行为，切实保障人民群众的生命财产安全。

据介绍，此次“铁拳”行动重点打击十类民生领域违法行为，依法查处群众身边性质恶劣的典型案件，发挥警示震慑作用，做到排查一批问题线索、治理一批民生领域突出问题，健全一批有效管用的制度机制，切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。这重点打击十类民生领域违法行为具体包括销售药超标超标的畜产品、水产品及未经检验检疫或检出“瘦肉精”的肉类；宣称减肥和降糖降脂降脂等功能的食品中添加药品；生产销售

“偷工减料”劣质钢筋、线缆；生产销售劣质儿童玩具；中介机构“乱收费”；翻新“黑气瓶”；农村市场“山寨”酒水饮料、节令食品；“神医”“神药”等虚假广告；“合同欺诈”、“霸王条款”等格式条款违法行为；“偷俭”、“骚扰电话”等侵害消费者个人信息权益违法行为。

据悉，为确保此次行动取得实效，佛山市场监管部门将采取六大措施，深入推进民生领域案件查办“铁拳”行动。佛山将拓宽线索摸排渠道，加强网络交易监测和12315平台大数据动态分析，畅通日常监管与执法办案之间线索移送渠道，加强与行业协会、社会组织、企业等交流。同时加强上下协调联动，加强对案件查办工作的组织指导，发挥好各级市场监管部门执法办案部门主力军作用。强化区域协作联动。牢固树立全链条办案理念，深挖生产源头和销售网络，协同查处上下游关联违法行为。

# 佛山今年新增348家“专精特新企业”

羊城晚报讯 记者张闻报道：5月26日上午，佛山市工业和信息化局、佛山市金融工作局与中国人民银行佛山市中心支行联合举办2021年战略性新兴产业集群融资服务对接活动（专精特新企业专场）。记者从会上了解到，就在上周，佛山市最新一批348家“专精特新企业”新鲜出炉。

2020年底至2021年初，省工业和信息化厅陆续和工商银行广东省分行、中国银行广东省分行、建设银行广东省分行、浦发银行广州分行、光大银行广州分行、农业银行广东省分行分别签署了《培育发展战略性新兴产业集群战略合作框架协议》，未来五年里这六家银行机构将为我省战略性新兴产业集群企业新增2.45万亿元融资支持，以加快推进广东省战略性新兴产业集群建设。签约以来，省工业和信息化厅联合六家合作银行陆续推出各自专属融资服务方案。

与此同时，就在上周，佛山市最新一批348家“专精特新企业”新鲜出炉。至此，佛山在库市级专精特新企业达838家，广东省专精特新中小企业88家，工信部专精特新“小巨人”企业14家，其中7家还入选“建议支持的国家级专精特新‘小巨人’企业名单”。为了让这些企业能够更快速有效地获得金融机构

的助力，佛山市工业和信息化局等部门召开了2021年战略性新兴产业集群融资服务对接活动（专精特新企业专场）。

本次活动首先由广东省工业和信息化厅一级调研员阮富友致辞。阮富友表示，今年前4个月，工信部共为全省17262家战略性新兴产业集群企业获取融资2815亿元，其中为佛山4241家企业融资164.07亿元，排全省第七位，“这与佛山的经济体量并不相当。”他表示，佛山还有很大潜力挖掘。

当天活动上，佛山市金融局介绍佛山金融支持政策，人行佛山中支宣讲“粤信融”平台，工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、浦发银行、光大银行等银行代表分别介绍本行特色产品和服务。最后，市工信局领导向30家专精特新企业代表颁发“专精特新”证书。

佛山市工业和信息化局相关负责人表示，这次活动的举办，既是贯彻落实省工信厅与6大银行共同推进金融支持战略性新兴产业集群发展的重要举措，又是佛山培育发展专精特新企业的重要体现。接下来，佛山市将以本次活动为契机，继续与广大企业、金融机构携手，支持战略性新兴产业发展，共同构建后疫情时代制造业高质量发展的新格局。